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قســـــم : المحاصيل                     المـــادة: التباين و التوارث فى تربية المحاصيل              الفرقة :الرابعة   (محاصيل)
نموذج اجابة الامتحان النظرى النهائى  الفصل الدراسى الأول للعام الجامعى 2016 / 2017                                 
أجب عن الاسئلة التالية :

السؤال الاول: (20 درجة)
1- تكلم عن مصادر التباين الوراثى فى العشائر المختلفة موضحا العوامل التى تؤثر على التصنيفات الوراثية داخل العشيرة؟
وتنحصر هذه المصادر فى الطفرات بأنواعها ودرجاتها المختلفة وما نتج عن تراكمها خلال الأجيال العديدة من تأثير على التصنيف الوراثى فى العشيرة، كما أن حدوث هجرة لتركيب وراثى جديد من عشيرة ما إلى عشيرة أخرى لا يوجد بها هذا التركيب الجديد وتكاثره فيها وما يتبع ذلك من حدوث تزاوج بينه وبين التراكيب الوراثية الموجودة فى العشيرة الأصلية وإنتاج تراكيب وراثية جديدة لم تكن موجودة من قبل كل ذلك يؤدى إلى زيادة التصنيفات الوراثية بها " بالعشائر النباتية ".
كما أن الانتخاب الطبيعى يلعب دوراً هاماً فى مقدار التصنيف الوراثى داخل العشائر حيث أنه قد يؤدى إلى القضاء على بعض التراكيب الوراثية الموجودة بالعشيرة واندثارها تماماً منها وبالتالى يقلل من مقدار التصنيفات الوراثية بها.
ب -ما هى مكونات التباين فى العشائر موضحا العلاقة بين التأثير الوراثى و التأثير البيئى؟
يمكن أن يعزى التباين في صفة ما من صفات النبات إلى :-

1. التأثيرات البيئية الكبيرة : Environmental Effects Major

2. التأثيرات البيئية الصغيرة : Minor Environmental Effects

والتى تعزى للصدفة Due to Chance
3. التأثيرات الوراثية Genetic effects

ويمكن تقسيم الجزء الخاص بالوارثة إلى قسمين 

1- قسم يرجع لفعل الجينات.
Genetic Effect 
2- قسم يرجع لفعل السيتوبلازم.
Cytoplasmic Effect 
· كما أن تأثير الجينات يمكن تقسيمه أو تجزئته إلى :
1) التأثير المتجمع.
 Additive Effect
2) تأثير السيادة.
Dominance Effect  (Interaction within alleles) 
3) تأثير التفوق.
Epistatic Effect  (Interaction between alleles) 
· وقد يكون القسم الخاص بالسيتوبلازم معتمدا أو مستقلا عن القسم الخاص بالجينات.
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السؤال الثانى: (20 درجة)
1- ما هى المقاييس المستخدمة فى تحليل التباين و كيف يمكن اختبار كفاءة المقاييس المستخدمة او المتبعة.
· أحسن المقاييس المتاحة لنا ( غالبا ما يستعمل المقياس الحسابى )، وأنه وفقا للأسس البيولوجية قد يكون استعمال مقياس لوغاريتمى أو أى مقياس آخر أكثر منه تعقيدا، ربما كان أفضل من استعمال المقياس الحسابى المعتاد ويعزز هذا رأى Smith سنة 1944 الذى قرر أن المقياس اللوغاريتمى Log scale قد يكون أفضل فى بعض الأحيان من المقياس الحسابى حيث أن الزيادة فى عمليات النمو قد تتبع فى طبيعتها الأساس الهندسى أكثر مما تتبع الأساس الحسابى.
· ويمكن اختبار كفاءة المقياس المتبع فى تحليل البيانات كما يأتى : 
· 1-مقارنة التباين فى السلالات المتجانسة Comparison of Variability in Isogenic Lines
· 2- اختبار اعتدال التوزيع Test of Normality : 

· 3- والمرحلة الثالثة من الاختبار تتضمن إيجاد نوع من التحويل الذى بمقتضاه يصبح تأثير فعل الوراثة والبيئة من النمط المتجمع Additive 
· 4- مقارنة متوسطات السلالات الأبوية والجيل الأول والثانى والهجن الرجعية وغيرها من العشائر الهجينية.

· A=2
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VA=4VB1+VP1+ VF1
· B=2
[image: image4.wmf]2

B

-
[image: image5.wmf]2

P

-
[image: image6.wmf]1

F


VA=4VB2+VP2+ VF1
· C=4
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VC=16VF2+4VF1+VP1+ VP2
· D=16
[image: image11.wmf]3

F

-4
[image: image12.wmf]2

F

-2
[image: image13.wmf]1

F

-
[image: image14.wmf]1

P

-
[image: image15.wmf]2

P


VD=256VF3+16VF2+4VF1+VP1+ VP2
· حيث 
A
هجين رجعى للأب الأول
،
B
هجين رجعى للأب الثانى

· 
C
الجيل الأول
،
D
الجيل الثانى

· فـإذا لم يوجد تفاعل بين الجينات Inter - allelic  interaction أى لا يوجد Epistatic Effect  فإن قيمه كل من A ، B ، C ، D تصبح صفرا ولا تختلف عن الصفر (فى حدود الخطأ التجريبى) معنويا،  ولذلك يمـكن اختـبار التأثير المتـجمع للأليلات المختلفة Additivity of the effect of different alleles ، أما إذا كانت قيم أى من A ، B ، C ، D تختلف معنويا عن الصفر فيجب البحث عن مقياس آخر، أو تحويل البيانات إلى صورة ملائمة.
· و عند عدم عدالة التوزيع الطبيعى يتم اجراء تحويل للبيانات عن طريق ايجاد لوغاريتمات القيم او الجزر التربيعى للقيم او اى نظام تحويل للبيانات يتم بمقتضاه تحويل البيانات من عدم تباعيتها لمنحنى التوزيع الطبيعى الى بيانات تتبع منحنى التوزيع الطبيعى.
3- ما المقصود بالتحسين الوراثى – وما هى  طرق تقديرة؟
Gs = ( R ) × ( (A ) × ( H2
حيث Gs : 
هى قيمة التحسين الوراثى المنتظر نتيجة عملية الانتخاب، وهى تعبر عن الاختلاف بين متوسط القيمة الوراثية Genotypic Value للسلالات المنتخبةa) ) وليكن s
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 ومتوسط القيمة الوراثية للسلالات الأصلية n  وهو 
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  أى أن :
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 Gs = 

: (A هو الانحراف القياسى فى التعبير المظهرى لمتوسطات المحصول فى السلالات الأصلية n
H2: هى الكفاءة الوراثية Heritability Coefficient ، مقدرة كنسبة تنتج من قسمة التباين الوراثى على التباين المظهرى أى أن :- 

4- 
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أما R :- فهى معامل الاختلاف الانتخابىThe Selection differential  الذى يؤخذ فى الاعتبار كل من :

1 - المتوسط المظهرى  mean phenotypic value للعائلات المنتخبة (a) s
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2- المتوسط المظهرى للسلالات الأصلية المختبرة
 n (
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3- الانحراف القياسى المظهرى ((A) Phenotypic Standard Deviation.
4- درجة أو شدة الانتخاب Stringency of the Selection   أى نسبة العائلات المنتخبة للعدد الكلى للعائلات 
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 . وحيث أن R فى الرسم السابق يعبر عن قيمتها بوحدات الانحراف القياسى، أى فى صورة وحدات المنحنى الطبيعى Terms of unit normal Curve فان قيمة (R) لا تتغير إلا بتغير شدة الانتخاب 
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 ، وعلى ذلك فإذا تم انتخاب أعلا من 1 % من العائلات إنتاجا فان قيمة (R ) سوف تكون 2.64. ، أما إذا أخذنا درجات أخرى من شدة الانتخاب فان قيمة R سوف تتغير تبعاً لذلك ، كما يتضح من الجدول التالى :

النسبة المئوية للعائلات المنتخبة
قيمة R بوحدات الانحراف القياسى

أحسن 2 % من العائلات
2.42

أحسن 5 % من العائلات
2.06

أحسن 10 % من العائلات
1.76

أحسن 20 % من العائلات
1.4

أحسن30 % من العائلات
1.16
السؤال الثالث: (20 درجة)
عرف درجة التوريث  Heritability و ما هى انواعها و اهميتها؟ -  و ما هى طرق تقديرها المختلفة؟ – و ما هى العوامل المحددة لدقتها؟
معامل التوريث Heritability ( h2 )  بمعناه العام أو العريض Broad Sense 
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ويعبر عن النسبة بين الجزء VG من التباين الوراثى وهو الراجع للتأثير المتجمع للجينات فقط ( دون الجزء الـ Vh الراجع للسيادة ) فى عشيرة ما والتباين الظاهرى أو الكلى بها VP  بكفاءة التوريث (h) أو معامل التوريث " h2 " Heritability  بمعناه الضيق Narrow Sense  
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وفى العادة يعبر عن هذه النسبة كنسبه مئوية

وقد عرف ( 1955 ) Hags et al  الكفاءة الوراثية على أنهـا معـامل الانتقال بين الأجيال an Index of Transmissibility  ومن ذلك تتضح أهميه تقدير كل من التأثير المتجمع للجينات وتأثير السيادة فى العشائر الهجينيه كل على حده ليمكن تقدير الكفاءة الوراثية بمعناها الضيق حتى يكون المربى على علم بمدى التحسين الوراثى المنتظر ومدى ثبات هذا التحسين فى النباتات المنتخبة عند انتخاب أحسن النباتات من العشيرة النباتية.

000000000

طرق تقدير الكفاءة الوراثية Methods of Estimating Heritability

[image: image29.wmf]
أولا ً:  معامل التوريث بمعناه العريض  Heritability in Broad Sense 

من المعلوم أن التبـاين الكلى فى أى من السلالات النقية  Pure line  وهى السلالات الأبوية P2 &P1 يكون تباين بيئى  Vp1 or Vp2 = VE  حيث أن كل منها متجانس أى يكون عشيرة متجانسة Homogeneous Population  كما أن عشيرة الجيل الأول F1 الهجين بين سلالتين نقيتن تعتبر عشيرة خليطة التركيب الوراثى Heterozygous  ولكنها فى نفس الوقت تحتوى على تركيب وراثى واحد خليط أى أنها عشيرة متجانسة Homogeneous Population والتباين الموجود بين أفرادها يرجع كله للبيئة أيضا أى أن VF=VE  .

أما التباين فى عشيرة الجيل الثانى VF2  فهو يشمل على جزء من التباين الكلى راجع لتأثير الوراثة VG مقدراه  H )
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 (  والجزء الباقى راجع لتأثير البيئة  VE  أى أن :

VF2  = VG  + VE = 
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1) تقدير معامل التوريث من السلالات والهجن Isogenic Strain and Hybrids

إذا كان لدينا عشيرة متجانسة Homogeneous population  ذات تركيب وراثى واحد مثل السلالات النقية  Pure line أو السلالات الخضرية Clones ، فانه يمكن تقدير معامل التوريث بعده طرق :

· ففى السلالات الخضرية التى يمكن إكثارها جنسيا بالبذرة كالحشائش المعمرة مثلا ، يقدر التباين الناتج فى العشيرة الناشئة عن التكاثر الخضري لنباتات الأب ((Soوفى نفس الوقت يقدر التباين الناتج فى عشيرة الجيل الأول الناشئ عن التكاثر الجنسى بالبذرة لهذا الأب (S1) سواء كانت هذه البذرة ناتجة عن التلقيح الذاتى للأب أو عن التلقيح المفتوح.
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حيث أن : 
VS1
هو التباين داخل العشيرة الناشئة عن التكاثر الجنسى بالبذرة.


،
VS0
هو التباين داخل العشيرة الناشئة عن التكاثر الخضرى للسلالة الأبوية 

· أما فى السلالات النقية Pure line فيجرى التهجين بينهما أى P2×P1  للحصول على الجيل الأول F1 ، ويجرى التلقيح الذاتى على نباتات الجيل الأول للحصول على نباتات الجيل الثانى F2 وبزراعة كل من الآباء والجيـل الأول والجيـل الثانى تحت نفـس الظروف البيئية ، فان التباين فى عشيرة الجيل الثانى يكون تباين وراثى + تباين بيئى ، وعلى ذلك يكون :
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2) مقارنة الآباء والنسل Comparison of Parent and offspring 

فى حلة إجراء التلقيح الذاتى لنباتات الجيل الثانى F2 ، والحصول على عائلات الجيل الثالث F3 أى F3 families ، فإن قيمة معامل التوريث يمكن تقديرها من معامل ارتداد عائلات الجيل الثالث على أفراد الجيل الثانى المنتجة لها أى :
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حيث أن  = Covariance of F3 mean and F2 parental Value
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ويلاحظ أن معامل التوريث فى هذه الحالة سوف يعطى رقما يزيد عن القيمة المقدرة بالمعنى الضيق بمقدار H
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 ويقل عن القيمة المقدرة بالمعنى العريض بالطريقة السابقة والتى استخدمت فيها بيانات الجيل الأول والجيل الثانى بمقدار H
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 أيضا.
  مع أطيب التمنيات بالتوفيق,,,
                                                                          مع أطيب التمنيات بالتوفيق,,,

                                                                           ا.د/ محمود الزعبلاوى البدوى

                                                                          د./  احمد على الحصرى
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